



На землі переполох народів у заколоті; як зареве море та філі [взбурені, нездоволені маси]. І омертвіють люде від страху та дожидання того, що прийде на вселену: сили бо небесні захищаються. ... Як побачите, що се стається, знайте, що Царство Боже близько. Випростуйтесь і підіймайтесь голови ваші, радуйтесь, бо наблизилось викуплення ваше. - Євангелій Маттії 24:23. Марка 13:29; Луки 21:25-31.



# БАШНЯ СТРАЖИ И ВЪСТНИК ПРИСУТСТВІЯ ХРИСТА

VAL. I.

1 Августа, 1924 года

№ 4

## ОБЪЩАНІЕ БОГА БЛАГОСЛОВИТЬ ЧЕЛОВЪЧЕСТВО

**М**НОГІМИ століттями земля Палестини була посвя-щена сердцам Іудеев, Магометан і Христіан. Одна извѣстна була под іменем святая земля. Есть извѣстная причина, почему эта земля была названа таким іменем, тіз Бог предзначив осуществить Свой великий план. Но Іудеи, Магометане и Христіане, через долгое время были осліплены к полному значенію и красотѣ чудесных вещей, которые были изображены в Палестинѣ. Большинство людей называли эту землю святой, исключительно, по причинѣ ея хреиной истории. Біблія разоблачает, что в Палестинѣ до сих пор обнаруживаются вещи, которые становятся важными для всѣх людей.

Большое количество, из чего, которые происходили в святой землѣ, в минувшія століття, предзначивались даже большія вещи будущаго. Это чрезвычайно интересно и важно относиться к вещам, которые происходили в минувшее время, и во свѣтѣ этих вещей и в исполненіи пророчеств интересно видѣть, что еще ожидается в близкому будущем.

### ОБЪЩАНІЕ БЫЛО СДѢЛАНО АВРААМУ

Приблизительно около 4,000 лѣт, в Урѣ землї Халдейской, жил человѣк по имени Аврам. После этого его имя было изменено на Авраам, что значит Отец множества, или многих народов. Там Іегова начал употреблять этого человѣка, чтобы предзначивать вещи, ко-  
мъя еще проникнут радостью сердца всѣхъ людей. Ко-  
Аврааму было семьдесят пять лѣт Іегова сказал ему:  
"Лади из земли твоей, от родства твоего и из дома от-  
ца твоего, в землю, которую Я укажу тебѣ. И Я про-  
изведу от тебя великий народ, и благословлю тебя, и во-  
звеличу имя твое; и будешь ты в благословеніе. Я bla-  
гословлю благословляющихъ тебя, и злословящихъ тебя про-  
клину; и благословятся в тебѣ всѣ племена земли". — Бытіе 12: 1-3.

Когда Авраам достиг Ханаана, земли, извѣстной теперь под іменем Палестинѣ, Бог сдѣлал завѣт с ним, говоря: "И дам тебѣ и потомкам твоим послѣ тебя землю, по которой ты странствуешь, всю землю Ханаанскую, во владѣніе вѣчное". — Бытіе 17: 8.

Авраам расположил свой шатер на равнинах Мамре, которые лежали на юг от настоящаго мѣстоположенія Йерусалима. Было, однажды, когда он сидѣл у дверей своего шатра, явились ему посланники и он признал, что

они были служители, посланы от Господа. Факт тот, что они были ангелами с небес, которые приняли форму людей, для того, чтобы принести вѣсть Аврааму.

Несмотря на то, что Бог сдѣлал обѣщаніе Аврааму, что в его сѣмени благословится всѣ народы, Авраам все же не имѣл дѣтей. Относительно этого в Писаніи мы читаем: "Авраам же и Сарра были стары и в лѣтах преклонных; и обыкновенное у женщин у Сарры прекратилось". (Бытіе 18: 11) Посланник Господень теперь заявил Аврааму, что у Сарры, жены его, будет сын. В опредѣленное время Сарра родила сына Аврааму, и они назвали его по имени Исаак. Авраам был ста лѣт, когда родился у него Исаак, сын его. — Бытіе 21: 5.

Имя Исаака означает смѣх, а смѣх означает радость. Авраам здѣсь и в образѣ послѣдующем изображает Іегову Бога, а Исаак изображает единородного Сына Божія, Иисуса из Назарета; Сарра же изображает Сурри-Авраамов завѣт. Как рожденіе Исаака было великой радостью, так его прообраз, рожденіе Иисуса как человѣка на землї, было великой радостью на небесах и на землї. В то время явилось многочисленное воинство Ангелов, славящее Бога изывающее: "Слава в выших Богу, и на землї мир, в человѣках благоволеніе".

Весьма интересно для нас изслѣдовывать образ и прообраз, и отмѣтить, как чудно Господь предзначивал великое искупленіе и благословеніе человѣчества.

Исаак, единственный сын Авраама и Сарры, возрастал и приходил к совершеннолѣтію. Бог опредѣлил теперь испытать Авраама в вѣрѣ, и поэтому Он сказал ему: "Возьми сына твоего, единственного твоего, котораго ты любишь, Исаака; и пойди в землю Морія, и там принеси его во всесожженіе на одной из гор, о которой Я скажу тебѣ". — Бытіе 22: 2.

Это была одна из гор, на которой послѣ этого Йерусалим был построен. Гора Морія была мѣстоположеніем Храма; и по мѣрѣ того, как божественный план раскрывался, это мѣсто все болѣе и болѣе дѣжалось интересующей точкой, как никогда прежде. На этом мѣстѣ теперь построена Мечеть в Омарѣ, и она есть священно для Магометан. Но незадолго наступит день, когда она будет болѣе священным, так для Магометан, как для Евреев и Христіан.

Авраам со своим сыном Исааком путешествовали к этой горѣ Мамре, когда они взяли с собой дрова, что-

бы разложить огонь на жертвеннике, Исаак не знал назначения отца своего; он даже и не подозревал, что он будет этой жертвой. Достигнув гору, Авраам соорудил жертвенник, и тогда Исаак говорит своему отцу: "Вот огонь и дрова, где же агнец всесожжения? Авраам сказал: Бог усмотрит Себя агнца для всесожжения, сын мой". — Бытие 22: 7, 8.

Приготовив жертвенник, Авраам связал Исаака и положил его на нем. Здесь испытание веры достигло самой высшей степени. Бог обещал Аврааму, что в его семени благословятся все народы земли, а теперь Он сказал ему, чтобы отнять жизнь у своего единственного сына. Но Авраам знал, что Бог силен воскресить ему сына из мертвых, и поэтому во всем желал повиноваться Богу. Он уже взял нож в руку и поднял, чтобы заколоть сына своего в жертву, и тогда Ангел Господень возвзвал к нему с небес и сказал: "Не поднимай руки твои на отрока и не доль над ним ничего; ибо теперь Я знаю, что боишься ты Бога и не пожалел сына твоего, единственного твоего, для Меня". — Бытие 22: 12.

Тогда Иегова через Своего посланника сказал Аврааму: "Мнею клянусь, говорит Господь, что так как ты сдѣлал сіе дѣло, и не пожалел сына твоего, единственного твоего, то Я благословляя благословлю тебя, и умноожу съмѧ твоє, как звѣзды небесныя и как песок на берегу моря; и складывает съмѧ твоє городами врагов своих; что ты послушался гласа Моего". — Бытие 22: 14, 17.

#### ДЛЯ ЧЕГО БЫЛО СДѢЛАНО ОБЪЩАНИЕ

Почему необходимым было для Иеговы сдѣлать сіе обещание? И почему Он твердо закрѣпил его Своей клятвой? Какую связь оно имѣло с благословением человѣка? На это мы отвѣчаем: Совершенный человѣк Адам согрѣшил и все его поколѣніе умирает. Бог по правдѣ осудил Адама на смерть. Он не мог перемѣнить Своего опредѣленія, но Он мог основательно устроить так, чтобы всякая требование Его закона мог удовлетворить другой, и освободить Адама и его потомство от наказанія. Его цель от создания мира была та, чтобы поступить таким образом, а в надлежащее время освободить род человѣческий и через обещанное съмѧ поднять человѣка и благословить его. Обещаніе и приведенный в исполненіе образ показывает: 1) Намѣреніе Бога исполнить Свой план, результат которого для человѣка будет блаженство, и 2) Его способ исполненія плана.

В этом образѣ принесенія в жертву Авраамом сына своего Исаака Иегова показал принесеніе в жертву Своего возлюбленного Сына, Иисуса, как великую искупительную цѣну за человѣка и как единственную путь, которая приведет к жизни и счастью.

#### УВѢРЕННОСТЬ В ИСПОЛНЕНИИ

Обещаніе сдѣланное Аврааму извѣстно под именем великой завѣты с Авраамом. Слово завѣта превосходно замыкает слово договор. Договор бывает двояким: Первый односторонний, в котором только одна сторона обязывается выполнить; послѣдний двухсторонний, в кото-

ром обѣ стороны обязываются выполнить. В этом отношеніи Бог был один, Который сдѣлал обѣщаніе и закрѣпил его Своей клятвой; несомнѣнно, поэтому, Он удостовѣряет Авраама и его потомство, что его завѣт будет выполнен. Обѣщаніе Иеговы священно и нерушимо, и Он выполнит его. В этом сомнѣнія не может быть, ибо Иегова сказал: "Я Господь. Я не измѣняюсь". — Малахій 3: 6.

О том, что Он исполнит Свое обѣщаніе, Св. Павел утверждает нас, когда он сказал: "Дабы в двух непреложных вещах, в которых невозможно Богу солгать, твердое утверждение имѣли мы", и полное удостовѣреніе вѣры о том, что его обѣщаніе будет исполнено. — Евреям 6: 18.

Нужно замѣтить, что этот скрѣпленный клятвой завѣт с Авраамом не имѣл ни условій ни границ, но он был прямым обѣщаніем Иеговы, для того, чтобы закрѣпить его Своей клятвой. Для Него не было нужды ставить какія бы то ни было условія Своего завѣта. Бог просто заявил Свое благотворное намѣреніе, которое Он предъявил человѣку. Этот завѣт не обѣщает, что каждый человѣк будет принужден принять благословенія, но он обеспечивает, что каждому человѣку будет дана способность воспользоваться им.

#### БЛАГА ЖИЗНИ

Что подразумѣвается под этим обѣщаніем: "В съмѣни твоем благословится всѣ племена земные?" На это удобнѣе будет отвѣтить, когда мы предложим еще другой вопрос: Что есть такое, чѣм человѣк нуждается болѣе всего? Всѣ могут согласится с тѣм, что правильный отвѣт на это есть тот, что человѣк жаждет жизни вѣчной и счастья. Кроме жизни иного довольства для него нет; он не может творить доброе себѣ или кому либо другому, если он не будет имѣть жизни. На этот вопрос Апостол Павел излагает правильный отвѣт, когда он говорит: "Дар Божій — жизнь вѣчна во Христѣ Иисусѣ, Господѣ нашем". — Римлянам 6: 23.

Это был Иисус Христос Господь, Кто был предзначован в жертвоприношении Исаака отцем своим Авраамом.

Чѣм больше мы развиваемся в изслѣдовании плана Божія, тѣм больше становиться для нас разумным и полным его устройство. Любовь возбудила у Бога желаніе сотворить человѣка совершенным. Совершенный человѣк и был осужден на смерть. Этого требовала справедливость. Бог обѣщал искупить и благословить человѣка. Любовь Божія зауготовила это искупленіе.

#### КАНАЛ БЛАЖЕНСТВА

Болѣе чѣм восемьнадцать вѣков Иегова занималася с народом Іудейским. Обѣщаніе данное Аврааму от времени до времени было возобновлено Израилю словами пророков. Этот народ смотрѣл вперед к тому времени, когда их царство сдѣлается всемирным, т.е., когда Іудеи будут обладать всемирной властью так, что всѣ земные народы примут благословенія, исходящія от их царства. Их ошибка была в том, что они не поняли настоящаго плана и намѣреній Бога. Они не могли понять великой

искушительной жертвы, так как для этого не было еще надлежащее время Іеговы, чтобы они могли понять.

Савл из Тарсы был Іудей, Фарисеем и член Синедрона, верховного суда в Іерусалимѣ. Савл долгое время послѣ смерти и воскресенія нашего Господа Іисуса не понимал значенія этих обѣщаній. Но потом, когда онстался Христіанином и был зачат от святаго духа, его разум был освѣщен и был назначенъ Господом какъ Его особенный посланик, он был вдохновлен, чтобы писать Слово Божіе, и поэтому он писал истину под вдохновеніем. Он несомнѣнно заявляет относительно того, что съмъ произойдет от Абраама по обѣтованію, когда пишет: "Писаніе, провиди, что Бог вѣрою оправываетъ язычников, предвозвѣстило Абрааму: в тебѣ благословятся всѣ народы. И так вѣрующіе благословляются с вѣрным Абраамом. . . Но Абрааму даны были обѣтованія и съмени его. Не сказано и потомкам, как бы о многих, но как об одном: и съмени твоему, которое есть Христос. . . Всѣ вы, во Христа крестившіеся, во Христа облеклись. Нѣт уже Іудея, ни язычника; нѣт раба, ни свободнаго; нѣт мужскаго пола ни женскаго: ибо всѣ вы одно во Христѣ Іисусѣ. Если же вы Христовы, то вы съмени Абраамова и по обѣтованію наследники". — Галат. 3: 8, 9, 16, 27-29.

Это опредѣленно указывает на "съмъ", и, что через это съмъ, которое есть духовное или невидимое, снизойдет обѣщаніе на всѣхъ людей, в опредѣленное Богомъ время, этого слѣдует заключить, что съмъ должно быть приготовлено прежде нежели придет обѣщанное благословеніе.

большинствѣ существует ложное понятіе значенія термина церковь. Люди сорганизовали католическую и Протестантскую церковь, и раздѣлили ихъ на секты, как то Римско-Греческую, Протестантскую, Методитскую и много другихъ деноминацій. Они всѣ притендуютъ на то, что являются избранными Господомъ каналами для блага людей, которыхъ держатъ въ большемъ замѣшаніи. Но согласно Библіи они всѣ ошибаются.

Богъ никогда не обѣщалъ использовать какую бы то ни было человѣческую организацію, для исполненія Своихъ намѣреній. Онъ избралъ Свою съмъ для этой цѣли, чтобы привести въ дѣйствіе Свою верховную волю. Слово церковь означаетъ "избранный классъ", а въ синонимѣ означаетъ терминъ "тѣло Христа". Церковь составляется изъ Іисуса, Главы и всѣхъ вѣрныхъ послѣдователей Его, кто чрезъ вѣру посвятили себѣ, чтобы исполнять волю Бога и преданно исполнять свое посвященіе.

Іегова посвятилъ для этого долгое время, чтобы избрать Свой классъ. Этотъ періодъ времени начался съ Пятидесятницы и будет продолжаться до установленія Его царства. Слово церковь сходственно со словомъ Христосъ; Христосъ означаетъ помазанникъ, а черезъ Христа благословеніе придетъ на весь родъ человѣческій.

#### ВРЕМЯ БЛАЖЕНСТВА

Приблизительно 4,000 лѣт прошло съ тѣхъ поръ, какъ Богъ далъ обѣщаніе Абрааму, что въ его съмени благословятся

всѣ народы земли. Многіе, называющіе себя Христіанами, смотрятъ на это обѣщаніе какъ просто на часть древней исторіи не имѣющей никакого сходства съ настоящимъ и будущимъ временемъ. Съ человѣческой точки зрѣнія это время показалось слишкомъ долгимъ, со времени данного обѣщанія и кажется потерянѣе свойство своего значенія; но оно не такъ долго для Іеговы. Если бы какой человѣкъ въ понедѣльникъ утромъ обѣщалъ, что на слѣдующую субботу, онъ даруетъ каждому гражданину Соединенныхъ Штатовъ способность воспользоваться случаемъ приобрѣсти себѣ домъ, большинство людей, въ продолженіи этой недѣли, имѣли бы много разговоровъ объ этомъ, и время показалось бы слишкомъ короткимъ. Когда бы пришла пятница они бы не говорили, что мы молъ долго ожидали этого обѣщанія, и навѣрно оно останется бездѣйственное; но они съ надеждой ожидали бы слѣдующаго утра, когда наступитъ то блаженное время.

Апостолъ Петръ объ этомъ сказалъ: "Одно то не должно быть скрыто отъ васъ, возлюбленные, что у Господа одинъ день, какъ тысяча лѣтъ, и тысяча лѣтъ, какъ одинъ день. Не медлитъ Господъ исполненіемъ обѣтованія". — 2 Петра 3: 8, 9.

Только около четырехъ дней Господнихъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ Онъ далъ Свое обѣщаніе; это очень короткое время. Мы теперь живемъ какъ разъ въ томъ времени, когда это обѣщаніе начинаетъ свое дѣйствіе, о чёмъ мы поговоримъ дальше. Господь, согласно Его Слова, вовсе не медлитъ Своего обѣщанія, но Онъ приведетъ его въ дѣйствіе въ свое дѣйствіе время, и оно станетъ величайшимъ благословеніемъ для человѣка.

#### ДѢЙСТВІЕ ОБѢЩАНІЯ

Чтобы привести въ дѣйствіе обѣщаніе Бога означало бы то, что каждый человѣкъ долженъ имѣть удобный случай достигнуть жизни, свободы и счастья; но мы не должны забывать того, что, какъ Богъ существуетъ, такъ и существуетъ необходимость естественного слѣдствія. Мы должны имѣть въ виду то, что всѣ люди, по причинѣ непослушанія Адама, родились грѣшниками и были преданы смерти. Тогда можетъ появиться вопросъ: Какъ Богъ могъ утверждать основательно благословенія для человѣческой жизни, свободы и счастья, если бы Онъ не заготовилъ заранѣе средства для снятия съ человѣка немощи, которую Онъ наложилъ на него Своимъ судомъ? Это враз становится яснымъ, что Іегова долженъ бы сдѣлать какое то основательное заготовленіе, и что это основательное заготовленіе есть великая жертва искупленія. Каждый вѣрующій въ Бога долженъ вѣровать, что Онъ далъ это обѣщаніе Абрааму, и каждый, кто вѣруетъ въ Слово Божіе долженъ вѣровать, что Онъ приведетъ въ дѣйствіе Свое обѣщаніе, въ надлежащее время.

Тогда, каждый, кто вѣруетъ въ Іегову, долженъ знать, что приведетъ въ дѣйствіе это обѣщаніе основательнымъ путемъ, и что Его основательный путь, по которому Онъ дѣйствуетъ, есть великое искупленіе и освобожденіе, которое Онъ заготовилъ.

# ВРЕМЯ ПРИБЛИЗИЛОСЬ

## ГЛАВА II.

### БИБЛЕЙСКАЯ ХРОНОЛОГИЯ

Хронологія Необходима при Изследовании Пророчеств.—Необходима Дата Составлена в Библії.—С Сотворенія Адама до 1873 Р.Х. Исполнилось Шесть Тысяч Лѣт.—Изложение Хронологіи Библейской в Великих Периодах.—Их Разсмотрѣніе в Подробностях.—С Сотворенія до Дня, Когда Потоп Высох.—Завѣт с Авраамом.—До Дня Закона.—До Раздѣла Ханаана Между Колѣнами.—Період Судей.—Період Царей.—Період Опустошения до 1873 Р.Х.—Эта Хронологія Различна от Хронологіи Епископа Эшера.—Истинная Дата Рождества Нашего Господа.

**В** ЭТОЙ главѣ мы приводим Библейскія свидѣтельства, указывающія на то, что в 1872 году исполнилось шесть тысяч лѣт с сотворенія Адама. Поэтому, с 1872 года мы хронологически вступили в седьмую тысячу или Тысячелѣтіе, начало которого "День Господа" и "День бѣдствій" будет свидѣтелем распаденія царств сего міра и возстановленія Царства Божія под небесами.

Хронологія необходима как основа для изслѣдованія пророческих сроков. Прежде всего мы должны установить, гдѣ на потокѣ времени мы находимся. Чтобы сдѣлать это, мы должны имѣть достовѣрныя даты для исчислений, а потому мы начнем по порядку с вопроса о хронологіи. Полная хронологія исторіи человѣчества должна, в силу необходимости, начинаться с сотворенія человѣка.

Період времени с сотворенія человѣка исчисляется разно. Среди тѣх, кто признает Библейскія записи не может быть большого разногласія, но среди тѣх, кто отвергает их, разногласіе огромно, колеблясь от десяти до ста тысяч лѣт. Эти предположенія основаны на фактах, которые мало оправдывают столь чудовищные и недобросовѣстные выводы. Например, кремневые кончики стрѣл, находимые в торфяных болотах в Швейцаріи и в Ирландіи, на значительной глубинѣ от земной поверхности, принимаются за доказательство того, что их уровень был когда то поверхностью и что торфяные мхи, с теченіем времени, покрыли их. Время необходимое для формации торфа, ростущаго крайне медленно, исчисляется столѣтіями. Если их предположенія верны, то это доказывало бы, что люди жили сотни тысяч лѣт тому назад. Другіе геологи, не без основанія, могут доказывать, что эти торфяные болота были настолько мягкими, что кремневые кончики стрѣл немногих вѣков могли постепенно опуститься на большую глубину.

Приводим другой примѣр:—"Дѣла промѣры в топкой почвѣ долины Нила, нашли два жженых кирпича, один на глубинѣ 20, а другой на глубинѣ 24 аршинов. Если мы примем толщину отложений, образуемых рѣкой, в 8 дюймов в теченіи ста лѣт, то первому кирпичу было бы 12,000 лѣт, а второму 14,000. на основаніи аналогичных расчетов Бурмайстер [известный геолог] утверждает, что 72 тысячи лѣт прошло со времени первого появления человѣка на почвѣ Египта, а Дрепер [другой известный геолог] приписывает европейскому человѣку, бывшему свидѣтелем ледянаго періода, древность свыше 250,000 лѣт". \*

Конечно, "если мы ошибаемся", точно как эти великие мужи дѣлают, мы достигаем тѣх же самых великих заключеній. Некоторые из нас, не обладающіе столь высокой степенью учености, могут задать вопрос, не проще ли предположить, что отложения рѣки Нила были неправильными, как это мы видим по другим рѣкам, которых никогда измѣняют свои русла и напором воды смыгают цѣлые берега. Вспомним также о потопѣ, во дни Ноа, о котором не только упоминается особо в Библіи, но о котором сохранились преданія языческих народов и спросям, сколько осадков осталось послѣ потопа сверх 8 дюймов в теченіи столѣтія? Удивительно, также, почему не приходит на ум великим умам, как это случается с не столь великими умами, что два кирпича, брошенные в "мягкую почву", которая тогда находилась под водой и размякла, могут погрузиться на значительную глубину просто в силу своей тяжести, будучи болѣе плотными нежели мягкая почва. Что же касается различной глубины этих кирпичей, то не научному уму казалось бы проще предположить, что один кирпич врѣзался в землю ребром, а другой упал плашмя и потому погрузился мѣдленѣе, нежели предполагать, что люди, жившіе на расстояніи двух вѣков друг от друга, сдѣлали два совершенно одинаковых кирпича.

Несколько лѣт тому назад был найден скелет в старом руслѣ рѣки Миссисипи и некоторые геологи, обратившись, что нашли цѣнныи образец до-исторического человѣка, стали исчислять по осадкам покрывавшим этот скелет сколько тысяч лѣт можно будет ему приписать. Найди, в недалеком разстояніи от скелета, остатки "плоскодонной лодки" типа, которым пользовались для плаванія по рѣкѣ Миссисипи лѣт 50 тому назад, их расчеты оказались излишними и мір был избавлен от "новаго доказательства", что мір на сотни тысяч лѣт старше, чѣм то учит Библія.

Оставляя в сторонѣ противорѣчивыя и недостовѣрныя гаданія геологов в вопросѣ о хронологіи, обратимся за справкой к человѣческой исторіи. Вот, что мы находим. Исторію древнѣйших языческих народов мы можем прослѣдить ясно и отчетливо менѣе чѣм за три тысячи лѣт. Все, что свыше этого времени представляет темная, недостовѣрныя мифическая, баснословная преданія, на которых нельзя положиться. Римская исторія не простирается так далеко, ибо Рим был построен всего лишь 2,700 лѣт тому назад и о первых вѣках его мы имѣем лишь недостовѣрныя традиціи. 3,000 лѣт назад приводят нас в исторіях Вавилона, Сирии и Египта к періоду,

\* Проф. Н. Жоли, "Человѣк до периода металлов", стр. 183.

записи которого отрывочны и туманны. В истории Китая мы восходим до династии Чу, где события китайской истории "начинают быть более достоверными". Что находим мы в Греции, славившейся в течении минувших 3,000 лет своими учеными, и где мы могли ожидать найти достоверную историю? Мы находим, что даты греческой истории достоверны лишь за 2,600 лет, но не больше. Все, что древне этого принадлежит так называемой "легендарной, мифической или до-исторической эпохе" Греции. И только в Библии мы находим разумный и связный отчет о первых трех тысячах лет человеческого пребывания на земле, и это факт несомненно подтверждает притязание его на божественное происхождение, направление и сохранение.

Как с историей, так точно действует и с датами. Помимо Библии мир не имеет другого способа проследить хронологию дальше 776 года до Р.Х. По этому вопросу мы можем привести слова профессора Фишера, профессора Цельского Университета, который говорит: "Точный способ установления дат был достигнут медленно. Для этого изобретение эпохи было неизбежно. Первейшее положительное время для датирования событий было применено в Вавилоне — эпоха Навуходоносора 747 до Р.Х. Греки (около 300 до Р.Х.) датировали события начиная от первой занесенной победы на Олимпийских играх 776 до Р.Х. Эти игры происходили каждые четыре года, поэтому каждая Олимпийская обнимала четыре года.

Мы видим, правда спустя несколько веков после основания Рима, вели свое летосчисление от "этого события" т.е. с 753 года до Рождества Христова".

В доказательство того, что многие так называемые истории далекого прошлого изобилуют причудами и мифическими традициями и этим обезвреживают хронологическую даты, делая их незаслуживающими внимания, мы приведем то, что говорит Американская Энциклопедия про понятие или термин хронология:

"История древних народов, за исключением Иудеев, затывает мифические периоды тысяч и миллионов лет тому назад. Даже спустя того, как записи начинают принимать строго историческую окраску, замываются большая несобразности. . . . Ассирийская, Вавилонская и Египетская надписи сделаны на мертвых языках и знакомы, вышедшим из употребления. . . . Греческая и Римская даты обыкновенно достоверны начиная с первой Олимпиады в 776 году до Р.Х., и со времени учреждения Римом Консулов в 510 году до Р.Х., но все, что происходит до этого, в большинстве случаев, легендарно и традиционно. Геродот цинен лишь для событий, проходивших в его время около 450 года до Р.Х., и для этого или двух веков до этого".

Клинтон в своем труде Греческая Хронология на стр. 283 говорит: "История, изложенная в Еврейских Писаниях представляет приятный и замечательный контраст с равными записями греков. У последних мы находим с трудом несколько темных фактов, ющих до нас через их поэты, передавших нам с поэтической окраской и фабулой то, что они слышали по устным преданиям.

В анналах же Еврейской нации мы встречаем достоверные повествования, написанные современниками под влиянием вдохновения. То, что они передали нам является, поэтому, под двойной санкцией. Ими руководило божественное вдохновение, когда они записывали факты, о которых одно их свидетельство, как простых человеческих свидетелей, было бы уже циничным".

Библия, наша Богом данная история первых трех тысячелетий, есть единственная книга во всем мире — начиная с Адама, первого человека, упомянутого в истории, чье имя, время его сотворения и смерти записаны и потомков которого можно проследить по имени и по возрасту последовательно на протяжении почти, что 4,000 лет — заст нам ясную и связанную историю вплоть до того периода, с которого мировая история считается достоверной. Как мы и видим, Библейские записи восходят к первому году Кира 536 года до Р.Х.; эта дата достоверна установлена и принята всеми. Тут нить Библейской хронологии обрывается, на том именно месте, где мировая история становится достоверной. Господь, следовательно, снабдил детей своих ясными и связанными записями вплоть до настоящего времени. Библия, посредством пророчеств, даже дополняет историю вплоть до "востановления всего" в конец седьмого тысячелетия, с какого времени начнется новая эра вечного блаженства. На этом основании Библия есть единственная запись во всем мире, которая составляет человеческую историю как целое. Она ведет нас от потерянного рая Бытия до восстановления рая Откровения, съдуя по пути человечества к вечности. Взятый вмѣсть, история и пророчество Библии дают нам панорамическую картину всего направления событий, начиная с сотворения и грехопадения человека и кончая его примирением и восстановлением. Мы можем, поэтому, назвать Библию хартієй всей истории. Без нея, как можно сказано, история была бы "как роки, текущие из неведомых источников к неведомым морям". Под ся же руководством мы можем проследить течение этих рок до их источников и видеть, как они со своей всплывают в океан вечности.

Поэтому, только в Библии мы можем надеяться найти записи, которые приведут в порядок несогласованные периоды и хронологические неправильности, которые представляет, на первый взгляд, человеческая история — она согласует одних с другими и с периодами природы.

Начиная с вопроса: Как давно сотворен человек? мы должны быть уверены, что тот, кто даровал пророчества и кто сказал, что они будут поняты во время конца, тот очевидно даровал в своем Словѣ необходимые даты для того, чтобы определить пророчества. Тѣ же, которые надеются думают, что они составлены так ясно, что могут убедить даже поверхностного читателя или заядлого скептика, будут сильно разочарованы. Времена и сроки Божіи даны в таком виде, что могут убедить, в настоящее время, только тѣх, кто, благодаря общению с Господом, способен узнать их характерный метод. Дано свидетельство, что "будет совершен Божій человек, ко всякому добруму дѣлу приготовлен". (2 Тимое. 3:17)

Эти хорошо знают, что на пути, по которому их ведет Отец их, они должны идти с вѣрою, но не зрянием. Всѣм тѣм, кто подготовлен идти так, мы надѣемся, что можем указать, на каждом шагу, надежное доказательство Слова Божія и положительную основу для разумной вѣры.

Мы не станем разбирать здесь заслуг Сентуагинта [перевод семидесяти толковиков] и Еврейской версии Писания Ветхого Завѣта, их различие в хронологических датах и т.д., мы удовольствуемся и надѣемся удовлетворить читателя заявлением, что первый был переводом, сдѣланым Египтянами, в то время, как второй был подлинником Еврейских записей. Этот факт, вмѣстѣ с тѣм, можно сказать, суевѣрным почитанием, с которым Евреи охраняли каждую точку и черточку этих священных писаний, служит наиболѣшим доказательством достовѣрности Еврейской версии. Она принята почти всѣми учеными и в этом труѣ мы будем придерживаться ея дат и т.д.

Здесь мы приведем доказательства, что со временем сотворенія Адама до 1873 года прошло шесть тысяч лѣт. Несмотря на то, что в Библіи нет прямых указаний, что седьмая тысяча будет эпохой Царства Христова, великим Субботним Днем восстановление міра, почтенная традиція имѣет все же разумное основаніе. Закон, данный Израїлю, типическому народу, и предписывающій, что послѣ шести дней работы и утомлѣнія должен слѣдовать один день для отдыха и подкрѣпленія от их трудов, ясно иллюстрирует шесть тысяч лѣт, в теченіе которых человѣчество борется и стоит под гнетом грѣха и смерти (Римл. 8:22) стараясь напрасно избавиться от них, и великий Тысячелѣтний День, когда усталые и обремененные тяжелой иошкой могут прийти к Иисусу, к пастырю и блестителю их душ и чрез Него найти, подкрѣпленіе и восстановленіе — когда, заслугами Его неопѣненной крови обретут раскаяніе и отпущеніе грѣхов. В типической седьмой день Он спросил немощного человѣка: "Хочешь ли испѣлиться?" и в ответѣ за вѣру и послушаніе его, дал ему силу взять (поднять) ложе его и пойти. (Смотри Иоан. 5:6-9; также Мате. 12:10, 13; Иоан. 7:23; Луки 13:11-16; 14:1-5) И так, в существенную Субботу, во время Тысячелѣтія будетъ объявлено всему міру, что "кто хочетъ" можетъ получить жизнь и здоровье вѣчное, если онъ пойдетъ по стопамъ вѣры и послушанія.

Мы должны помнить, как уже нами сказано (Том I., Глава VIII.), что термин День неопределенный и означаетъ періодъ времени, который можетъ быть коротким или долгим. Апостол Петър указываетъ, что семитысячный періодъ міровой исторіи будетъ седьмымъ днемъ, по исчислению Господа и говоритъ: "Одно то не должно быть скрыто отъ васъ, возлюбленные, что у Господа одинъ день, какъ тысяча лѣтъ, и тысяча лѣтъ, какъ одинъ день... Придетъ же день Господень" и т.д. — 2 Петра 3:8, 10. — *Со 424*

Если, поэтому, семитысячный періодъ міровой исторіи отмѣченъ, какъ періодъ Царства Христова, то изъ этого слѣдуетъ, что мы уже живемъ въ немъ, такъ какъ мы докажемъ, что онъ начался въ 1873 году. Это напоминаетъ намъ то,

о чёмъ мы уже упоминали въ предыдущемъ томѣ, а именно, что Писание указываетъ на то, что заря Тысячелѣтія или Дня Господня будетъ темною и бурною для міра и для именованной церкви, хотя ранній разсвѣтъ будетъ большимъ утѣшеніемъ и радостью для святыхъ, которые почерпаютъ утѣшеніе и успокоеніе въ належившій, дарованной имъ въ Библіи, которая какъ якорь спускается во время бѣдствій и цѣпляется за драгоценныя обѣщанія Тысячелѣтнаго восхода солнца и славы, ибо они видятъ сквозь время бѣдствій славное царство и обѣщанное блаженство.

Теперь же, общее состояніе міра и, начиная съ 1873 года, распространеніе Соціализма, Нигилизма и Коммунизма, которыхъ затаенная мечта есть ниспроверженіе придерживающихъ властей и новое распределеніе міровыхъ богатствъ — все это согласуется съ тѣмъ, чего мы должны были ожидать, и что многіе любящіе законность, міръ и порядокъ желали бы предотвратить. Тѣ же, которые въ грядущей анархіи и бѣдствіяхъ видятъ оружіе Божіе для установленія болѣе совершенного порядка, болѣе длительнаго міра, тѣ будутъ избавлены отъ охватывающаго страха при переживаніи всего этого.

Это указаніе на седьмую эпоху или Тысячелѣтіе не есть единственная заслуга хронологіи и, въ то время, какъ некоторые черты пророчества совершенно независимы отъ хронологіи, она все же служитъ способомъ, благодаря которому многія черты пророчества устанавливаются. Полная согласованность между этими двумя классами пророческаго учения, некоторыми въ зависимости и некоторыми въ полной независимости отъ хронологіи, служитъ яркимъ доказательствомъ не только правильности этихъ примѣнений, но и правильности хронологіи, показывающей эту согласованность по принципу, что ключъ, открывавшій трудно открываемую драгоценную шкатулку есть вѣрный ключъ. Хронологія, которую мы приводимъ ниже согласуетъ разныя пророческія сказанія относительно Царства Христова и его установленія, указывая ихъ относительный порядокъ и время. Хронологія есть замочный язычекъ или ручка, которую всѣ пророческія доказательства времени, какъ выемки или перемычки ключа, придерживаются вмѣстѣ и управляются.

#### КРАТКОЕ ХРОНОЛОГИЧЕСКОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ДО ГОДА 6000 ОТ СОТВОРЕНИЯ

Нижеслѣдующее краткое изложение хронологическихъ періодовъ можно назвать Библейской хронологіей, ибо лишь одни Библейскія записи восходятъ до первого года царствованія Кира 536 года до Р.Х., признаннаго достовѣрнымъ всѣми учеными. Здесь нить Библейской хронологіи обрывается, немногого позднѣе того періода, начиная съ котораго міровая исторія становится достовѣрной. Ужъ одно это доказываетъ Божественное руководство и надзоръ, которые приходятъ намъ на помощь, гдѣ мы безпомощны.

ОТ СОТВОРЕНИЯ АДАМА

До конца потопа . . . . .	1656 лѣт.
От сего времени до Завѣта съ Авраамомъ . . . . .	427 "



Условие заключалось в том, что он должен доказать въ-  
ру в то, что завѣт будет заключен с ним, тѣм, что остав-  
ит свою землю и родство свое и пойдет в землю, которая  
будет ему указана. Это Авраам исполнил точно, а так  
как жена его, племянник его Лот и престарѣлый отец его  
раздѣляли его вѣру и хотѣли раздѣлить и участіе его,  
то всѣм им было позволено это сдѣлать и всѣ четверо  
отправились в обѣщанную землю. Его отец Фарра умер,  
по дорогѣ в Харран. После смерти его Авраам переселился  
в Харран, для того, чтобы закрѣпить и связать  
завѣт. Как Стефан сказал Израилю: "По смерти отца  
его переселил его Господь в сію землю, в которой вы живете". "И пошел Авраам [из Харрана] как сказал ему  
Господь". (Дѣянія 7: 4; Бытие 12: 4) И завѣт был  
заключен, послѣ того, как он вошел в землю. (Бытие  
12: 5-7) Таким образом, мы установили дату завѣта и начало 430 лѣт, слѣдовавших непосредственно послѣ  
смерти Фарры и хронологическая цѣль до днія зако-  
на совершенна. Первым уставом закона была Пасха, ко-  
торая была совершена в тот самый день, когда Господь  
вывел сынов Израилевых из земли Египетской. — Исход  
12: 41-43, 47, 50, 51.

В согласіи с этим, мы читаем: "Времени же, в кото-  
рое сыны Израилевые и отцы их обитали в Египтѣ было  
четыреста тридцать лѣт. По прошествіи четырех сот  
тридцати лѣт, в этотъ самый день вышло все ополче-  
ніе Господне из земли Египетской". — Исх. 12: 40-42, 51.

Нѣкоторые могут предположить, что свидѣтельства  
Моисея и Павла (Исход 12: 40-42 и Галатам 3: 17)  
антинорѣчивы, так как один утверждает, что пребыва-  
ніе Израїля длилось 430 лѣт, а другой, что со временем  
завѣта с Авраамом и до днія закона прошло 430 лѣт,  
разсуждая так, что если всего только 430 лѣт прошло  
между переселеніем Авраама в землю Ханаанскую и да-  
ніем закона, то пребываніе дѣтей Израїля в Египтѣ  
должно было быть короче. Слѣдует, однако, замѣтить,  
что свидѣтельство не говорит, что Израїль пребывал в  
Египтѣ 430 лѣт, но что все пребываніе народа, жившаго  
нѣкоторое время в Египтѣ продолжалось 430 лѣт:—  
"И так, пребываніе дѣтей Израїля, живших в Египтѣ,  
продолжалось 430 лѣт". Пребываніе, о котором здѣсь го-  
ворится началось, когда Авраам впервые пришел в Ха-  
наан. (Ереям 11: 8, 9) "Израїль пребывал в Авраамѣ,  
Исаакѣ и Іаковѣ так, как Левій заплатил десятину Ав-  
рааму, когда еще был в чреслах отца своего". — Евр.  
7: 9, 10.

Завѣт с Авраамом вступил в силу с того времени, ко-  
гда он оставил Харран или Шарран, переселился в обѣщан-  
ной землѣ Ханаанѣ. С этого времени он, весь Израїль  
и его потомство, еще не родившееся, сдѣлалось наслед-  
никами всего обѣщанного и странниками или пилигрим-  
ами, ожидающими обѣщанного Господом. Это стран-  
ствование длилось 430 лѣт с точностью до того дня, когда  
Израїль оставил Египет и получил первый устав зако-  
на — учрежденіе Пасхи. Свидѣтельства Моисея и Пав-  
ла относятся, поэтому, к тому же самому периоду и дают  
самое положительное доказательство того, что со временем

завѣта с Авраамом до днія закона прошло 430 лѣт, Павел особенно настаивал на то, что Пасха должна при-  
знаваться началом Закона (тоже говорил и Моисей Исход  
12: 42, 43, 47, 50), а Моисей выставлял на вид правиль-  
ность периода с точностью до одного дня.

Таким образом мы ясно установили наш третій период. И если мы отмѣтим эту точную особенность дня Господня, с которой дано это звено в хронологической цѣпни, то довѣріе наше окрѣпнет, принимая во вниманіе еще то, что подобная особенность не представляла, по всей вѣроят-  
ности, большого интереса для Церкви в прошлом и была  
дана исключительно для пользованія в теперешнее время.

#### ПЕРИОД СО ВРЕМЕНИ ИСХОДА И ДО ДАЗДѢЛА ХАНААНІ МЕЖДУ КОЛЪНАМИ.

Сорок лѣт Израїля или "день искушения в пустынѣ" (Второз. 8: 2; Псалом 94: 8-10; Ереям 3: 8; 9) сопро-  
вождались шестью годами войны в Ханаанѣ и раздѣлом  
земли между колѣнами. Один год, один мѣсяц и пять  
дней прошло со временем исхода их из Египта до времени,  
когда они отправились из пустыни Синайской к Фарану.  
(Числа 33: 3; 10: 11-13) Тогда из Кадес-Варни, в пустынѣ Фаран, были посланы соглядатаи. (Числа 13:  
3-26; 32: 8-13) Один из них Халеб, прилагая свою долю  
при раздѣлѣ земли (Иисуса Навина 11: 23; 10: 42) сказ-  
ал: "Я был сорока лѣт, когда Моисей раб Господень  
посдал менѣ из Кадес-Варни осмотрѣть землю и я принес  
ему в отвѣтъ, что было у меня на сердцѣ. . . . И так  
вот, Господь сохранил меня в живых, как Он говорил;  
уже сорок пять лѣт прошло от того времени, когда  
Господь сказал Моисею слово сие . . . и когда Израїль  
ходил по пустынѣ, теперь вот мнѣ восемьдесят пять  
лѣт". (Иисуса Навина 14: 7, 10) Таким образом мы  
видим, что сорок пять лѣт прошло со временем осмотра  
земли и до раздѣла между колѣнами, как утверждает  
Иисус Навин, и немного болѣе года со временем исхода до  
посылки соглядатаев или сорок шесть лѣт с дробью \*  
со временем исхода до раздѣла земли. Так как сорок лѣт  
этого периода были проведены в пустынѣ, как это видно  
по многим Писаніям, в особенности в Дѣяніях 7: 36 и  
Ереям 3: 9, то остальный шесть лѣт до раздѣла земли  
были проведены в Ханаанѣ в войнах за обладаніе обѣ-  
щанной земли.

#### ПЕРИОД СУДЕЙ

Мы подходим теперь к самой трудной части хроноло-  
гіи, к периоду длившемуся со временем раздѣла землѣ  
вплоть до помазанія Саула в царя. Этот период называется  
обыкновенно периодом Судей, несмотря на то, что  
Суды не все время были в управлении. Записи приво-  
димыя в книгах Судей и 1 Царств упоминают 19peri-  
одов, длившихся приблизительно 450 лѣт. Записи эти  
однако не связаны, отрывочны, и так запутаны, что на  
основаніи их мы не можем прийти к какому либо заклю-  
ченію и должны, подобно другим, убѣдиться, что из Вет-  
хаго Завѣта мы ничего подожительного не можем узнать  
по этому вопросу. Новый Завѣт пришел к нам на по-  
мощь, исправив эти неточности. Павел говорит, что по-  
слѣ того, как Господь раздѣлил землю между ними по-



Две годы разницы мы находим в царствовании Ахаза и Иоса. Царствование Ахаза Эшер определяет в 15 лет, в то время, как согласно Библии он царствовал 16 лет. (2 Паралип. 28:1; 4 Царств 16:2) Второе царствование Иоса Эшер считает 39 лет, по Библии же оно продолжалось 40 лет. — 4 Царств 12:1; 2 Паралип. 24:1.

Эту разницу у Эшера можно объяснить тем, что он вероятно слышал или старался слышать по данным Еврейского историка Иосифа, чьи хронологические даты признаны теперь всеми небрежными и ошибочными. Мы, однако, полаемся только на Библию, веря, что Господь свой собственный толкователь.

Помимо упомянутой разницы в 24 года во время периода Царей мы находим еще другую разницу в сто лет в период Судей. Тут Эшер введен очевидно в заблуждение стихом из 3 Царств 6:1, который говорит, что четвертый год царствования Соломона был 480 годом, со времени исхода из Египта. Тут следует читать 580-ый год, приписывая ошибку переписчику, ибо если к 4 годам Соломона прибавить 40 лет Давидовых, 40 лет Сауловых и 46 лет, со времени исхода из Египта до раздела земли, то получим 130 лет, и если эту сумму вычесть из 480 лет, то останется только 350 лет для периода Судей, а не 450, как говорится в книге Судей и у Павла, и как и нами сказано выше. Еврейский знак "далет" (4) очень похож на знак "хей" (5), а потому можно предположить, что ошибка сделана переписчиком. 4 Царств 6:1 должно бы читаться 580, и тогда оно было бы в соответствии с другими заявлениями.

Таким образом Слово Божие исправляет теми немногими ошибками, которыми, как бы то ни было, вкрадлись.\* Вспомнимте, что эти неточности встречаются в периоде, исправленном вдохновенным свидетельством Нового Завета.

Там, где Эшер датирует 1 год, послѣ Р.Х. соответствующих 4005 году со времени сотворения Адама, в действительности, на основании Библейских записей были 4129 годами. Это показывает, что 1872 года послѣ Р.Х. соответствуют 6,000 лет, и что 1873 год послѣ Р.Х. есть начало 7,000 периода, седьмого тысячелетия или тысячелетний день истории мира.

Таким образом хронология, почерпнутая из одной Библии с сотворения до заслуживающей доверия мировой истории ясна, неопровергнута и доказывает особенный метод Божественного промысла в своих записях, в открытии тайн и в постепенном раскрытии их, когда наступает для этого время. Это вместе с достоверными датами Христианской Эры и нескольких веков до этого, дает нам возможность установить аккуратно, в каком месте течения времени мы находимся. Воодушевленные надеждой мы поднимаем головы и радуемся, когда видим, что действительно вступаем в славный вѣк седьмого тысячелетия, сознавая при этом, что начало его темно и полно будущий, как предсказан пророками, и видя, как собираются и черният грозовые тучи.

#### ДАТА РОЖДЕСТВА НАШЕГО ГОСПОДА.

В шестом вѣкѣ Церковь начала исчислять время со

дня Рождения нашего Господа установив эту дату Р.Х., как мы ее нынѣ употребляем 536 лѣт спустя первого года царствования Кира, царя Персидского.\* Правильно или неправильно определен этот год не изменяет приведенной хронологии, показывающей, что шесть тысяч лет со времени сотворения Адама исполнилось в 1872 послѣ Р.Х., так как 1872 года прошло со дня определяющего Р.Х., которое было в первый год царствования Кира, то есть, 536 лѣт до Рождества Христова, не взирая на то, был ли год Рождества Христова установлен правильно или нет.

Мы лучше всего можем иллюстрировать это избитым примером прямой линии со звездочкой на ней следующим образом. До Р.Х. — \* — Послѣ Р.Х. Предположим, что линия эта представляет шесть тысяч лет мировой истории с сотворением Адама, до 1873 года послѣ Рождества Христова, а звездочка будет поворотной точкой между До Р.Х. и Послѣ Р.Х. В какую бы сторону мы не передвинули звездочку протяжение линии или данного периода не изменится, изменится лишь название годов. Если мы передвинем звездочку от Послѣ Р.Х. на один год назад, то период До Р.Х. укоротится на один год, а период Послѣ Р.Х. удлинится на один год, но сумма их останется неизменной, ибо отняв с одной стороны число такое прибавится к другой. Рассмотрим все же дату Рождества нашего Господа, так как это будет полезно для последующего изучения.

Среди ученых укоренилось мнѣніе, что общепринятая дата Рождества Христова неправильна на четыре года, иными словами, что Христос родился в 4 году до Р.Х. Это мнѣніе было принято также и издателями общей версии нашей Библии. Мы не можем согласиться, что 4-й год до Р.Х. было действительное время Рождения нашего Господа. Напротив, мы находим, что он родился на один год и три месяца раньше эры обозначаемой Р.Х., а именно, в октябрѣ, 2-го года до Р.Х.

Главная причина всех этих, кто утверждает, что Рождество Спасителя было четырьмя годами раньше установленной даты кроется в том, что они хотят согласовать это с показаниями Еврейского историка Иосифа в связи с продолжительностью царствования Ирода Великаго. Согласно одного из его заявлений Ирод умер, будто бы, в третьем году до принятого считать года Р.Х. Если это правильно, то это доказывало бы действительно, что наш Господь родился в четвертом году до Р.Х., ибо это был тот самый Ирод, который повелѣл избить младенцев Вифлеема, и от которого был спасен Иисус (Ев. Матея 2:14-16). Можно ли однако вѣрить этому сообщению Иосифа? Правда ли, что Ирод умер в четвертом году до Р.Х.? Мы отвѣчаем, что нет. Один Иосиф еще не достаточный авторитет для решения такого вопроса, так как его неаккуратность в записях дат всеми установлена и всем известна.

Такое мнѣніе однако укоренилось, дата четвертаго го-

\* Год Р.Х. был установлен в шестом вѣкѣ Дионисием Ексилусом и другими учеными, но вошел во всеобщее употребление двумя столѣтиями позже.

да до Р. Х., была всеобще принятая и историческая события были до некоторой степени приворочены для поддержания этой теории. Между другими приводимыми доказательствами того, что четвертый год до Р. Х. был правильной датой было лунное затмение, случившееся по заявлению Иосифа незадолго до смерти Ирода. Все, что известно о затмении это следующее: Ирод поместил большого золотого орла на вратах храма. Два знатных Ереи, по имени Маттиас и Иуда подговорили несколько юношей снять этот орел. Они это сделали, за что были арестованы и казнены. Чтобы пояснить этот факт Иосиф поясняет, что в это время жил другой Маттиас, первосвященник, который не имел никакого касательства к подстрекательству. Даёт он прибавляет: "Но Ирод лишил его первосвященства и сжег заживо другого Маттиаса за подстрекательство и в эту самую ночь было лунное затмение". Это записано, как самый последний и выдающийся поступок Ирода и приведена дата, которая может соответствовать четвертому году до Р. Х. по Иосифу, который отметил дату по сказанному лунному затмению.

Так как иногда случается, что четыре лунных затмения видны в течении одного года, то известно, что за исключением какихлибо особых обстоятельств, запись такого факта ничего не доказывает. Там, где время ночи и время года указаны, а также продолжительность затмения приведена, как это было сделано в некоторых случаях, запись может иметь важное значение для определения дат, но в данном случае ничего не упоминается, а потому ничего не доказано этой записью в отношении хронологии. Иосиф упоминает о постѣ, бывшем незадолго до этого случая, но какой пост, и когда он был не говорится.

Случайно, в четвертом году до Р. Х., было только одно затмение, а в первом году до Р. Х. их было три. Затмение четвертого года было частичным (6 частей или только одна половина была скрыта) а все три затмения первого года до Р. Х. были полными, т.е., вся луна была закрыта, и поэтому затмение длилось гораздо дольше и было более замечательным. Поэтому, если теория затмения имеет какое-либо значение, то конечно не в пользу более ранней даты четвертого года до Р. Х.

К сожалению время смерти Ирода не дано никем из достоверных историков. Иосиф приводит несколько важных периодов и даты некоторых событий, но на них нельзя положиться. Некоторые из них указывают на то, что Ирод умер в четвертом году до Р. Х., но другие не могут быть согласованы с этой датой. Так например, он умер будто бы семидесяти лет от роду. Он был назначен губернатором Галилеи в 47 году до Р. Х., когда ему было, как утверждает Иосиф, 25 лет. (Ант. 149: 2) Это доказывало бы, что он родился в 72 году до Р. Х. (17 plus 25) Если он умер 70 лет от роду, то год его смерти падает на второй год до Р. Х., а не на четвертый.

Мы можем заметить, что относительно точной даты смерти Ирода существует среди ученых большое разногласие, а потому для всех очевидно, что нет никакого основания принимать четвертый год до Р. Х., как един-

ственную дату согласную с Мате. 2: 14-16. Библейская Энциклопедия Фоссетта приводит, что Ирод был назначен Губернатором, когда ему было 20 лет. На этом основании смерть его на 70-м году жизни последовала во втором году до Р. Х. Энциклопедия Чемберса и Библейский Словарь Смита определяют его возраст в это время 15-ю годами, из чего следуето бы, что он умер в седьмом году после Р. Х. Энциклопедия Аппельтона под словом хронология приводит: "Иосиф также приводит даты, но так как он черезчур небрежен, то нельзя принимать во внимание его показаний".

Приведем теперь доказательства Св. Писания по этому вопросу, которые больше соответствуют с простой ярой и показывают, что наш Господь родился годом и тремя месяцами раньше января, первого года после Р. Х. Вот они:

Служение нашего Господа продолжалось три с половиной года. Шестьдесят девять символовических седьмины годов (Дан. 9: 24-27) пришло до его крещения и до помазания его как Мессии и тогда началась последняя или семидесятая седьмица (семь лет) благодати Израиля. Он был пресвящен [смертью] в середине семидесятой седьмины — три с половиной года с начала Его служения. Его распили около первого апреля, неизвестно какого года. Три с половиной года Его служения, которые кончились в апреле, начались славовательно, около октября, неизвестно какого года. И октябрь какого-то года должен быть настоящим месяцем Его рождения, ибо Он начал свою служение, как только ему исполнилось тридцать лет и не мог согласно Закону, (под которым Он родился, и которого слушался) начать до исполнения Ему тридцать лет. Как мы читаем, "начиная свое служение, был лет тридцать" и т.д.

Иоанн Креститель был на шесть месяцев старше нашего Господа (Луки 1: 26, 36), славовательно, он был совершенномольским (тридцать лет по Закону — Числа 4: 3; Луки 3: 23 и т. д.), и начал проповедывать шестью месяцами раньше, чем наш Господь стал совершенномольским и начал свое служение. Начало служения Иоанна ясно показано в "пятнадцатом году царствования Кесаря Тиверия" третьего Римского императора. (Луки 3: 1) Это ясно определенная дата, о которой не может быть никакого сомнения. Тиверий стал императором по смерти Кесаря Августа в 767 Римском году, который соответствует 14 году после Р. Х.

Но тѣ, которые введены в заблуждение неаккуратными сообщениями Иосифа, родственника Ирода, и которые считают рождение Христа в четвертом году до Р. Х., дабы согласоваться с ним, встречают затруднение в ясно приведенной дате, данной Лукою и стараются согласовать ее со своей теорией четвертого года до Р. Х. Чтобы достичь этого, они утверждают, что Тиверий начал управлять тремя или четырьмя годами раньше, чем Август умер и прежде чем вполнѣ его утвердили императором. Они утверждают, что очень может быть, что управление его началось с этой даты.

Эти предположения будут признаны неосновательными

всеми, кто будет изслѣдовать это на страницах исторіи. Правда, что Тиверій был возвышен на очень высокій пост Августом, но это было не четыре года перед смертью Августа, как требует их теорія, но десятью годами раньше, в четвертом году послѣ Р. Х. Это никоим образом не была императорская власть и нельзя никоим образом утверждать, что его царствованіе началось тогда; он был только наследником престола. Даже преувеличивая, его царствованіе не могло начаться перед смертью Августа и перед получением им власти из рук Сената, в 14 году послѣ Р. Х.

Исторія гласит: "Император, старость которого нуждалась в помощнике усыновил Тиверія в четвертом году послѣ Р. Х., подтвердив его во власти трибуна". Смотри под словом Тиверій в Энциклопедіи Риса.

"Он [Август] рѣшил поэтому возложить на него [Тиверія] часть правленія. \*\* Это официальное введение во власть или инвеститура дали ему такое же положеніе, каким пользовался ветеран Агріппа в болѣе поздніе его годы и тут, конечно, не может быть сомнѣнія, что все на это так и смотрѣли, как на представлениіе ему первого мѣста в Имперіи. \*\* Допрос о престолонаследії был выяснен: Тиверію было приказано стать во главѣ Сената, народа и арміи". \*\* Усыновленіе произошло в это же самое время и занесено 27 июня (757 по римскому лѣтосчислению) 4 года, послѣ Р. Х. Меривал Исторія Рима (Аппельтона) Том 4 стр. 220, 221.

Таким образом мы имѣем достовѣрное доказательство, что первый год царствованія Тиверія не был третім, четырьмя годами раньше смерти Августа, и что почести, о которых упоминалось выше, во время царствованія Августа, были оказаны Тиверію десять лѣт, а не четыре года перед смертью Августа, и что почести эти ни в коем случаѣ не были императорскими.

Мы, поэтому, можем считать дату Луки 3:1 не только как единственную, данную в Новом Завѣтѣ, но и основною неопровергнутую. Тиверій начал царствованіе в 14 году послѣ Р. Х. Пятнадцатый год его царствованія совпадает, поэтому, с 29 годом послѣ Р. Х. год, в котором, как повѣствует Лука 3:1-5 Иоанн начал свое служеніе. Так как тридцатилѣтіе нашего Господа и начало Его служенія были в октябрѣ, и так как рождество Иоанна и начало его служенія были ровно шестью мѣсяцами раньше, то из этого слѣдует, что Иоанн начал свое служеніе весной около первого апреля, когда ему исполнилось ровно тридцать лѣт, ибо предопределение Божіе исполняется в опредѣленное время. И так, Иоанну, близко тридцать лѣт первого апреля двадцать девять лѣт послѣ Р. Х., следовательно, он родился во втором году до Р. Х. около первого апреля. А Рождество Иисуса, на шесть мѣсяцев позднѣе, должно было быть около первого октября, второго года до Р. Х.

Однако же, мы имѣем ясное, и вѣсное доказательство, что Иисус был распят в пятницу третьего апреля тридцать третьего года послѣ Р. Х. Факт, что распятіе произошло приблизительно в четырнадцатый день мѣсяца Ниссан, и что эта дата рѣдко падает на пятницу, но

упала так в тридцать третьем году послѣ Р. Х., доказывает столь убѣдительно эту дату, что даже Эшер, который принял четвертый год до Р. Х. за дату Рождества Иисуса, был принужден согласиться, что распятіе произошло в тридцать третьем году послѣ Р. Х. Сравните даты Эшера на полях общей версіи Библіи Луки 2:21 и Матея 2:1 с тѣми Матея 27 и Луки 23. Так как дата распятія установлена в 33 году послѣ Р. Х., то слѣдует, что если Иисус родился в четвертом году до Р. Х., то Ему было бы 36 лѣт, когда Он умер и Его служеніе с тридцатилѣтніго возраста до тридцатишестилѣтнаго было бы шесть лѣт. Ясно, однако, что служеніе нашего Господа продолжалось только три с половиной года. И этот общепринятый факт доказан пророчеством Даниила относительно смерти Мессии в серединѣ седьмой недѣли благодати Израиля.

И так, еще раз доказано, что Рождество Иисуса было годом и тремя мѣсяцами раньше общепринятой эры послѣ Р. Х. 1; ибо если Его служеніе кончилось когда Ему было 33 с половиной лѣт от рода, третьего апреля 33 года послѣ Р. Х., то дата Его Рожденія может быть легко найдена идя в обратном порядке к датѣ 33 с половиной годами раньше третьего апреля, 33 года послѣ Р. Х. Тридцать два года и три мѣсяца раньше апреля 33 года послѣ Р. Х. было бы третьего января, первого года послѣ Р. Х. и один год и три мѣсяца еще привело бы нас к третьему октября, второго года до Р. Х., как дата Рождества нашего Господа в Вифлеемѣ. Разница между лунными годами, которые употребляли Евреи и солнечными годами, которые мы употребляем составила бы нѣсколько дней, а посему точный день будет скорѣе 27 Сентября, нежели 1 октября, второго года до Р. Х. Откинув девять мѣсяцев, мы получим приблизительно Рождественское время третьего года до Р. Х., как дату, когда наш Господь оставил славу, которую Он имѣл у Отца прежде, чѣм мір был [сътворен] и прежде чѣм принятие или приемъ на человѣческую природу началась. По всѣмуѣвѣроятію, это было основаніем празднованія 25 декабря Рождественского Дня. Нѣкоторые историки церковной исторіи утверждают даже, что День Рождества первоначально праздновался как дата благовѣщенія архангелом Гавріилом дѣвѣ Маріи. (Луки 1:26) Несомнѣнно, что время среди зимы не вполнѣ соответствует Писанію, которое гласит, что когда наш Господь родился настухи были в полѣ со стадами.

#### ВОПРОСЫ ДЛЯ ВЕРІАНСКАГО ИЗСЛѢДОВАНІЯ

- 1) Чѣмъ означает год 1872 до Р. Х.? И почему знаніе хронологии есть необходимое основаніе для изученія періодов? ¶ 1, 2.
- 2) Какъ различно называли время со временемъ создания человѣка? И какой был метод научного вычисленія? ¶ 3.
- 3) Почему такихъ вычислений представляются не заслуживающими довѣрія для неученаго ума? ¶ 4, 5.
- 4) Какое свѣдѣніе доставляет нам простая человѣческая исторія относительно этого предмета о хронології? И гдѣ только можно найти связанный и разумный отчет о первых трехъ числахъ лѣт жизни человѣка на землѣ? ¶ 6.
- 5) Кроме Библіи, какіе способы имѣет мір для составленія своей хронологіи и какіе самыя раннія записанная дата? ¶ 7, 8.

- 6) За исключением Евреев, в каком состоянии хронологические записи среди древних народов? ¶ 8.
- 7) Какой замечательный контраст представляется в истории заключенной в Еврейских Св. Писаниях? ¶ 9.
- 8) Опишите характер Библейской хронологии. Где она отличается? Что такое хартия всей истории? ¶ 10.
- 9) Что поэтому мы должны ожидать от Библии относительно хронологии? ¶ 11.
- 10) Показаны ли времена и сроки Господа ясным и безошибочным языком? Если нет, то каким способом они даны и какой только класс может опровергнуть их? ¶ 12.
- 11) Какая разница между толкованием Сентуагита и Евреев Ветхого Завета и почему Еврейское предпочтительнее как авторитет? ¶ 13.
- 12) Указывает ли Библия прямо, что седьмая тысяча лет будет периодом царства Христа на земле? Если нет, то каких разумных и внятых из Св. Писания оснований можно найти вряд для такой уверенности? ¶ 14.
- 13) Что мы изучили раньше относительно термина "день" и как это относится к "Дню Господа"? ¶ 15.
- 14) Что мы изучили из Св. Писания относительно характера раскрытия Тысячелетия? или Дня Господа? ¶ 16.
- 15) Какое общее состояние мира, особенно с 1873 года, и как соответствует такое состояние дня пророчества? ¶ 17.
- 16) Важна ли хронология только как указатель на седьмую эпоху или Тысячелетие? Какое отношение между хронологией и пророчествами? ¶ 18.
- 17) Почему наше изучение хронологии называется Библейской хронологией? И какое доказательство Божественного пророчества очевидно в этой Библейской хронологии? ¶ 19.
- 18) Дайте скользкий отчет хронологии от создания Адама до 6,000 года или 1872 поэзии Р.Х. ¶ 20.
- 19) Безошибочна ли Библейская хронология Ветхого Завета? ¶ 21.
- 20) Пронесите с Библей в руках хронологию от сотворения Адама до существования человека во дни Ноа, период в 1656 лет. ¶ 22.
- 21) Рассмотрите и докажите хронологию от потопа до Завета, <sup>Библейской</sup> ~~Библейской~~ книга к 427 лет. ¶ 23.
- 22) Какая трудность встречается в отыскании хронологии от Завета с Авраамом до даты Закона и как этот пропуск был Божественно соединен? ¶ 24.
- 23) Каких образом Год Завета с Авраамом был установлен как начальный пункт для этого периода? ¶ 25.
- 24) Когда предложил Господь Иегова Завет Аврааму и какое условие было поставлено прежде чем Завет был действительным установлением? Какая дата, поэтому, была установлена смертью Сарры? Какой была первая черта Монсессена Закона и когда он был установлен? ¶ 26.
- 25) Касаясь книги Св. Писания дает год Исхода из Египта и год Израиля? ¶ 27.
- 26) Согласуйте видимое противоречие в представлениях Иакова и Св. Павла относительно периода от Завета с Авраамом до Исхода и дате Закона, как сказано в книге Исхода 40:5 и Галатам 3:17. ¶ 28-30.
- 27) Таким образом находим мы период от Исхода до раздела земли Ханаанской среди колыбель Израильской? ¶ 31; ¶ прим.
- 28) Начиная период Судей трудный в Библейской хронологии
- и в каком образом была эта задача Божественно разрешена? ¶ 32-34.
- 29) Пройдите период Царей 513 лет. ¶ 35.
- 30) Как долго продолжалось опустошение земли? И где превращается Библейская хронология?
- 31) Как долго продолжается период от возвращения из плены Евреев в Иерусалим при Бирье в первый год Р.Х.? ¶ 36.
- 32) Сколько лет от сотворения мира до начала Христианской Эры? Сколько лет еще необходимо, чтобы дополнить 6,000 лет, в каком году отличается Рождество Христово? ¶ 37.
- 33) Вероятно чем отличается предвидущая хронология от хронологии епископа Эшера, данной на полях обыкновенного перевода Библии? ¶ 38.
- 34) Где действует Эшер ошибку в 18 лет? ¶ 39.
- 35) Как происходит разница Эшера в 4 года? ¶ 40.
- 36) Где можно найти разницу в 2 года? ¶ 41.
- 37) Как можно разъяснить эти разницы? ¶ 42.
- 38) Каждая ошибка в Третьей книге Партии 6:1 вводит Эшера в заблуждение на 100 лет? ¶ 43.
- 39) Как преодолеть Господь такую ошибку? ¶ 44.
- 40) Следовательно, когда Эшер дает первый год Р.Х. как 4005-ый год от сотворения Адама, какой год должен быть бы это быть согласно Библейской хронологии? ¶ 45.
- 41) И заключаю, где мы находились в течение времени? ¶ 46.
- 42) Когда начала Церковь считать время от Рождества Христова? И как может этот год, если его неправильно поставить попадти на Библейскую Хронологию? Определите это. ¶ 47, 48.
- 43) Какое заблуждение относительно Рождества нашего Господа было обыкновенно принято учеными? И что говорится в Св. Писаниях по этому предмету? ¶ 50.
- 44) Какое разсуждение дается на притязание, что Господь родился на четыре года раньше обыкновенно принятого срока для Р.Х.? ¶ 51, 52.
- 45) При каких только условиях могло бы лунное затмение оказаться chínhым и определяющим срока? ¶ 53.
- 46) Какие были факты относительно лунного затмения в 4-ый Р.Х.? ¶ 54, 55.
- 47) Какое установление во многих среди ученых относительно времени Рождества? И что это означает? ¶ 56.
- 48) Какие первые шаги нужно предпринять, чтобы найти точность нашего Господа по доказательствам из Св. Писания? ¶ 56, 57.
- 49) На сколько старше Иисуса был Иоанн Креститель? И когда начал Иоанн свое служение согласно Лукъ 3:1? ¶ 58.
- 50) В какое затруднение поставлена тѣ, кто ставят год Рождества Христова на 4 года до Р.Х. в их стараниях согласовать слова Луки относительно пятнадцатого года Тиберія Песаря? И какие исторические факты относительно годов царствования Тиберія? ¶ 59, 60.
- 51) Какое следовательно заключение относительно года Луки и какими образом это окончательно и несомненно устанавливает Р.Х.? ¶ 61.
- 52) Какое есть доказательство, что Иисус был распят в пятницу 3 апреля в 33 год по Р.Х.? И как доказывают сроки автора, что он был принужден согласиться, что 33 год по Р.Х. был годом распятия? ¶ 62.
- 53) Каким образом годом Его распятия и продолжительностью Голгофы указывает, что год Р.Х. был около 1 Октября, 2 года Р.Х.? ¶ 63.

## Молитвенное Собрание и Комментарий Текстов

Смерть и

1 АВГУСТА

ЧИСТЬ ВО ВЛАСТИ ЯЗЫКА. Притчи 18: 21.

Відмінне ж

\* \* \*

Чище відьмика превышает відьмику всѣх прочих членов виї. Есть сесть відьми, поэтому, управляемъ этим відьми. Ихъ это важное дѣло для народа Господа и от-  
личкою + чертаго тѣла и служенія ими Господу.

Словъ добий, жаждобордія и готовности помочь

— какъ чисто это можетъ измѣнить все направление человеческой жизни! — какое великое значение имѣли они въ создании судьбы народов! А какъ чисто злыя слова, недоброжелательные слова, злословные слова, причиняли крупныя несправедливости убивали репутаций и т.д., или какъ Апостол говоритъ "поджигали теченіе природы", возбуждали страсти, ссоры, вражду, раньше. Не удивитель-

но, честъ онъ, что такие языки "разжигали огонь Ге-

рета".

13

8 АВГУСТА

*В какой дом войдете, сперва говорите: мир вам усмиряется, и если будет так сын мира, то почит на нем мир ваш; а если нет, то к вам возвратится. Луки 10: 5, 6.*

\* \* \*

Каждый работник в настоящей жатве должен горячо запомнить наставление Господа в этих словах: Куда бы ни шел представитель Господа мира, именем Его идти, но не распри, не разрушение, не волнение, ни ссора. Правда, Истина сама есть меч, который возбуждает сопротивление, однако Истина должна вызывать противление и разъяснение, но не грубые или недасковые слова или поступки со стороны представителей Господа. Есть многое, что раздражает людей в наши тяжелые дни, и весь, кто пришел истину должен прятать и Дух ее, "доповедуя мир чрез Иисуса Христа".

15 АВГУСТА

*Умоляю также вас, братия, будьте долготерпимы ко всем. 1 Фессалоникиям 5: 14.*

\* \* \*

Это очевидно подразумевает, что более уравновешенные среди народа Божий должны смотреть сочувственно и относиться с терпеливой снисходительностью не только к слабым, но ко всеми включая и тех, у которых слишком много храбрости и самонадеянности. Накопление познаний помогает нам увеличивать эту благодать терпения, ибо оценивая все больше и больше терпимые Небесного Отца по отношению к нам, мы невольно видим, что наш небесный Отец облагодатствовал Евангелие, призвав его, заставляет нас быть очень осторожными, каким образом мы будем сотрудничать с Господом.

сительно призыва, и помогать как только можем всем тем, кто пытается идти с нами по стопам нашего Господа по узкому пути.

22 АВГУСТА

*Или, вы не знали, что Михаил должно быть в том, что принадлежит Отцу Моему. Ев. Луки 2: 49.*

\* \* \*

Не должны ли мы всю иметь Дух Учителя, выраженный Его словами? Настоящие святые Господа не имеют своих собственных дьял, потому что они отдали все свое Господу, при прославлении. Они ведут свою деятельность как поврежденные Господа не для того, чтобы передать их послать своей смерти в цветущем состоянии своим детьм или своим друзьям, может быть даже им во вред. Поврежденный должен распоряжаться ими перед смертью настолько мудро, насколько он знает, потому что послать смерть доверенность его кончается и он должен отдать отчет.

29 АВГУСТА

*Просите — и не получаете, потому что просите не на добро. Йакова 4: 3.*

\* \* \*

Научимся молиться хорошо, также как и работать и надеяться и для того, чтобы достичь этого будем быстры в изыскании, на слова медленны, быстро усваивать Слова Господа, Его уроки, которые Он уже преподал нам. Его методы обучения нас, Его руководство нами и Его благословение нас. Не будем гордиться говорить Ему о

своем развитии Аристотельского характера, которое позволяет нам не искать всегда нашей собственной воли и пути Отца нашего небесного.

## Письмо из Польши

Дорогие Братья:

Мы от Вас получили семьдесят экземпляров прокламации и двенадцать Арф Божиих, за которые не находим слов, чтобы выразить свою искреннюю благодарность.

Да! получив эти книги мы их тщательно изучали, чтобы укрыться в духе любви Христовой и стать истинными Христианами. Но бог въка сего сатана нам преградил путь и разбил наши мечты, — мы не растерялись и вспомнили эти преграды одолеть побѣдно.

Когда мы читали эти книги народ хлынул к нам волной, чтобы услышать истину и к нам стали собираться часто из числа людей, которым постепенно стали раскрываться глаза, и народ истинное учение о Богѣ.

Все наше это дело дошло до духовенства, как православного, так и католического. Оно ужаснулось, что покинутый народ и спасая свою шкуру стало выступать с проповедями не прямых богослужений, но увидѣв, что это не помогает убрать грядущую преграду нам.

И что же им помог бог въка сего сатана, они напали на нас местную власть, которая в лицѣ коменданта и двух начальников Каменец-Литовск вервавшихся в ночь хулы и избиения, арестовали меня, конфисковали все книги, просимисти и весь концепциональный прибор и предали меня обвинению, что я подрываю "моральность юдэев". Сделав протест, я был судом судействий, меня оправдали до суда.

Полученные от Вас прокламации разданы по всем окрестностям духовной пищи, которые прочитав их просят еще больше такой литературы. . . У нас уже была частная библиотека и правом пользования этими книгами, был установлен порядок и давались под расписку читать, жаждущим искушением Божиим, все как один, кто читал, сдавал и брал другим: и все относились с великим интересом и благодарностью. Такое явление стало страшно, как духовной, так и гражданской властью. Под внушением сатаны они рѣшили и сделать преграду, но мы надѣемся, что все это до своего времени и что нас арестовывают игонят мы в то время еще большем в духе любви Христовой.

Наша братская просьба о поддержке нас, в виду труда и экономического и материального положения. Край наш Баторийский разоренный и сожженный мировой войной, народ изнанкой ищет и в этот трудный момент народу одно из единственно возможных — духовную пищу; а мы на этой почве рѣшили снять с них силы и познания, ибо мы нашли путь истинный, обращаясь Вам за помощью и руководством для дальнейшего ведения борьбы.

Остаемся искренно преданные Вам братья  
во Христе,

Скандер Ф.-Дадко